

不断提升服务国家战略和实体经济的能力

-从新时代发展实践看中国特色期货市场成长之路

新华社记者 刘开雄 陈云富

期货市场,不为普通百姓所熟悉的 "小众市场",却因天然的商品交易属 性,成为实体企业管理生产经营风险的 专业金融市场。

我国现代期货市场已有30多年的 发展历史。进入新时代,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,我国金 融事业持续迈向高质量发展,期货市场 以专业所长服务实体所需,以创新发展 支持国家战略,以特色监管守牢风险底 线,在亚洲乃至国际上的影响力不断增 强,也成为建设中国特色金融发展之路

紧紧围绕实体经济提供特色 金融服务

套期保值、价格发现、基差交易、仓 单质押……普通百姓对这些期货名词 可能比较陌生,但对很多实体企业乃至 农业种植大户来说却是熟悉的内容。

期货市场是商品经济发展到一定 阶段的产物,实体企业可以入市提前采 购或销售相关产品,锁定成本或利润。

1990年,郑州商品交易所的成立, 开启了我国现代期货市场发展之路。 随后,大连商品交易所、上海期货交易 所、中国金融期货交易所相继获批成 立。2021年4月,广州期货交易所正式 挂牌成立。至此,我国期货市场形成5 大期货交易所并立的格局。

从当初一个新生事物到如今影响 力持续提升,中国期货市场取得的成就 可圈可点。党的十八大以来,伴随我国 实体经济对原材料购销风险管理需求 的爆发式增长,我国期货市场呈现出高 质量发展的良好态势,步伐扎实稳健。

截至2023年10月末,我国共上市131 个期货期权品种,全面覆盖农产品、金属、能 源、化工、金融等国民经济主要领域。其中, 有104个品种是在2012年之后上市的。

2012年至今,全市场成交量翻两 番,持仓量翻三番,全市场资金量从 2000亿元增至1.5万亿元以上。按交易

我国将继续推动

步行街改造升级

新华社北京11月30日电 (记

王雨萧 谢希瑶) 商务部新闻 发言人束珏婷30日说,截至目前,全

国示范步行街数量已达到19条,商务

部将继续指导各地推动已有步行街

设施改造和业态升级,更好满足居民

新闻发布会上介绍,近日,哈尔滨中央

大街、石家庄湾里庙、青岛台东、合肥

淮河路、宁波老外滩、福州三坊七巷、

厦门中山路、昆明南屏等8条步行街

被确认为第三批全国示范步行街

2020年6月以来,商务部将哈尔滨中

央大街等纳入了全国步行街改造提升

试点,会同各地"一街一策"制定工作

街呈现出明显变化。各步行街优化

街区环境,呈现出美丽舒适、各具特

色的街区风貌,在提升购物、餐饮等 传统业态的同时,引入沉浸式、体验 式新兴业态,打造多元消费场景。各

步行街还不断完善工作机制,引导各 方主体共同参与改造提升,形成共商

店162家、旗舰店154家,中华老字号品

牌46个,国内国际品牌6300余个,消费

者和商户平均满意度均达到90%以上。

2023年1至10月,客流量、营业额同比

分别增长53.3%和31.0%。"東珏婷说。

"8条示范步行街累计引入城市首

共治共享的管理模式。

東珏婷表示,改造提升后的步行

方案,扎实推进改造提升各项任务。

東珏婷在商务部当天举行的例行

品质化、多元化的消费需求。

量统计,我国拥有全球最大的化工、钢 材期货市场,第二大农产品、有色金属 期货市场和第三大原油期货市场。

坚持与中国实际相结合,期货市场 有效服务我国居民"菜篮子""果篮子", 上市了全球独有的苹果、红枣、花生期 货和活体交割的生猪期货;根据我国工 业全产业链特点,工业品期货品种涵盖 了初级产品、中间产品和终端产品,并 在化工、钢铁行业初步构建起全球独特 的全产业链避险工具体系。

用好"小众市场"服务国民经济"大 市场"。在期货市场,企业可以建立虚 拟库存,节约大量流动资金,同时实现 产销直通,降低库存成本;采用基于期 货价格的点价贸易、基差交易等交易定 价模式,大大节省企业现货交易成本; 通过仓单质押、风险管理公司合作套保 等业务模式,可以扩大企业融资途径、 提升授信额度,降低融资成本……

当前,如何利用好期货市场已经成 为我国很多企业现代化转型的"必修课"。

发挥专业所长服务国家重大 战略

2018年,原油期货在上海国际能源 交易中心挂牌交易,成为我国首个以人民 币计价的引入境外交易者的特定品种。

引入境外交易者参与交易是中国 期货市场稳步扩大制度型开放、提升跨 境投融资便利化的重要举措,是中国扩 大金融对外开放的一个缩影。

继原油期货之后,又有23个期货期 权品种相继引入境外交易者参与交 易。更加国际化的期货市场,提升了 "中国价格"的含金量,提升了我国在国 际大宗商品贸易中的话语权。

原油期货辐射亚太地区的价格基 准已初现雏形;20号胶期货价格已成为 我国进口天然橡胶的重要贸易定价基 准;白糖、棉花等品种期货价格正在逐 步成为国际贸易亚洲时区定价基准 ……"中国价格"的国际影响力正在加

"走出去"和"引进来"并重。来自监 管部门的消息,在保障金融安全的前提下, 未来还会有更多开放品种和开放渠道,不 断扩大期货市场开放的广度和深度。

能"出海"也能"下地",要把专业能 力用在最需要的地方。

2023年的中央一号文件提出:"发 挥多层次资本市场支农作用,优化'保 险+期货'。"中央一号文件已连续八年 提及"保险+期货"

新时代以来,期货行业围绕国家战 略主动创新,以专业之长服务时代之 需。"保险+期货"就是通过价格险或收 入险的方式,将农民对农产品价格风险 的管理需求收集起来,由期货公司通过 期货市场进行风险对冲,为参保农民提 供种植收入保障

"保险+期货"为农业生产提供创新 金融服务,推动农业可持续发展,成功 地探索出了一条具有中国特色的金融 支农发展之路。

中国期货业协会数据显示,截至今 年上半年,全行业通过"保险+期货"模 式为脱贫地区花生、天然橡胶、玉米、大 豆、苹果、棉花、白糖等18个品种提供价 格保障,累计承保货值1346.04亿元,农 户获得赔付44.93亿元。

中央金融工作会议提出,高质量发 展是全面建设社会主义现代化国家的 首要任务,金融要为经济社会发展提供 高质量服务。

如今,在经历多年实践检验后,围 绕农业现代化和高质量发展要求,期货 行业进一步创新发展出"保险+期货+ 订单农业""保险+期货+银行"等新产 品。我国期货行业深耕农业农村市场 的同时,也为自身发展开辟了更加广阔 的新天地。

结合国情走中国特色金融监 管之路

2022年8月1日,期货和衍生品法

这部被誉为我国期货和衍生品领 域"基本法"的法律,是我国期货和衍生 品市场30多年发展经验和监管实践的 系统集成,它的施行标志着我国期货和 衍生品市场发展进入新的法治化轨道。

期货交易具有高杠杆、高风险等特 点,期货市场要为实体企业提供风险管 理服务,有效发挥期货市场的平台作 用,其自身的市场风险监管能力必须经 得起实践检验

将期货市场的普遍规律同中国实 际紧密结合,形成具有鲜明中国特色的 期货市场监管体系。2006年设立中国 期货监控,充分发挥制度优势,有效解 决了保证金安全问题,在全球范围具有

进入新时代,期货市场牢牢守住不 发生系统性风险的底线,积极探索并形 成了涵盖中国期货监控在内的"五位一 体"协作监管机制。这套机制成功抵御 了多次全球性大宗商品剧烈波动、境外 市场原油负油价、镍期货价格非理性暴 涨等重大输入性风险,并确保了中国期 货市场十几年来没有发生大的市场运 行风险事件。

中央金融工作会议提出,"切实提 高金融监管有效性""严格执法、敢于亮 剑"。监管"长牙带刺"不仅维护了期货 市场的平稳运行,更进一步推动法治意 识、合规意识、规矩意识的不断深入。

完善规制期货交易所、期货公司。 期货从业人员行为的部门规章,强化持 仓管理、大户报告、"看穿式"监管等基 础制度,强化"五大监管"实践……在积 极为实体经济加强风险管理的同时,期 货市场自身的风险防控体系建设也在

立足实体经济,服务国家战略,扎 实筑牢金融安全防线,中国期货市场将 不断稳健前行,走好中国特色金融发展

新华社北京11月30日电

外交部发布《中国关于解决 巴以冲突的立场文件》

新华社北京11月30日电 11月 30日,外交部发布《中国关于解决巴以 冲突的立场文件》。全文如下:

本轮巴以冲突造成大量平民伤亡, 导致严重人道主义灾难,国际社会高度 关注。习近平主席多次就当前巴以局势 阐明中国原则立场,强调应立即停火止 战,保障人道主义救援通道安全畅通,防 止冲突扩大,根本出路是落实"两国方 案",凝聚国际促和共识,推动巴勒斯坦 问题早日得到全面、公正、持久解决。

根据《联合国宪章》,联合国安理会 承担维护国际和平与安全的首要责任, 应当在巴以问题上发挥积极和建设性 作用。鉴此,中方提出以下建议:

一、全面停火止战。当事各方要切 实落实联合国大会和安理会有关决议, 立即实行持久和持续的人道主义休 战。安理会要在第2712号决议基础 上,回应国际社会普遍呼声,进一步明 确要求全面停火止战,推动冲突降级, 实现局势尽快降温。

二、切实保护平民。安理会决议明 确要求各方遵守国际人道法义务,保护 平民。要停止一切针对平民的暴力袭 击和违反国际人道法的行为,避免袭击 民用设施。安理会应进一步发出明确 信号,反对强行迁移巴勒斯坦平民,避 免巴勒斯坦平民流离失所,呼吁尽快释 放所有被扣押的平民和人质。

三、确保人道主义救援。有关各方

要根据安理会决议要求,避免剥夺加沙 地区平民生存不可或缺的物资和服务, 在加沙建立人道主义救援通道并提供快 速、安全、无障碍、可持续的人道主义准 入,防止出现更严重的人道主义灾难。 安理会要鼓励国际社会加大人道主义援 助,改善现地人道状况,支持联合国及其 近东巴勒斯坦难民救济和工程处在人道 救援方面发挥协调作用,推动国际社会 为支持加沙地区战后重建做好准备。

四、加大外交斡旋。安理会要发挥 《联合国宪章》赋予的斡旋调解作用,要 求当事方保持克制,防止冲突扩大,维 护中东地区和平稳定。安理会要重视 地区国家和区域组织作用,支持联合国 秘书长和秘书处斡旋努力,鼓励对当事 方有影响的国家秉持客观公正立场,为 推动危机降温共同发挥建设性作用。

五、寻求政治解决。根据安理会相关 决议和有关国际共识,解决巴勒斯坦问题 的根本出路是落实"两国方案",恢复巴勒 斯坦民族合法权利,建立以1967年边界 为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全 主权的独立的巴勒斯坦国。安理会要推 动重启"两国方案",在联合国主导和组织 下,尽快召开更大规模、更具权威、更有实 效的国际和平会议,制定落实"两国方案" 的具体时间表和路线图,推动巴勒斯坦问 题全面、公正、持久解决。关于加沙未来 的任何安排都必须尊重巴勒斯坦人民的 意愿和自主选择,不能强加于人。

供应链如何低碳发展?

首届链博会上行业共话绿色供应链建设

引进甲醇燃料集装箱船、打造新能源 汽车运输队伍、仓储屋顶用来光伏发电、 引入低碳机型……11月28日开幕的首届 中国国际供应链促进博览会上,参展供应 链服务企业展示了一系列新举措、新探 索,折射出行业低碳绿色转型路径。

近年来,快递物流行业快速发展, 运输量不断激增,也考验着行业的低碳

马士基集团北亚区总裁彦辞说,全 球物流行业每年排放二氧化碳35亿 吨,马士基致力于在2040年之前实现 所有业务最低排放,为客户提供绿色物 流解决方案。

"马士基自有新建船舶都将使用碳中 和燃料,码头的绝对温室气体排放量减少 70%,空运货物运输使用可持续航空燃 油,堆场业务实现绿色运营。"彦辞说。

物流的碳足迹主要产生在运输、包

圆通国际副总裁辛兆飞说,在运输 环节,圆通速递已开始批量引进新能源 物流车。在包装环节,加大可循环包装 袋使用力度,并在浙江、海南等地试点推 广绿色可循环包装箱。在上海、杭州、揭 阳,数十万平方米的集运中心屋顶安装 光伏发电板,相当于种上10多万棵树。

目前,圆通速递自行研发的"碳足 迹"数字化管理系统已上线运行,可以 对包裹的碳排放实现全流程、数字化、 精细化管理。

菜鸟集团副总裁牛智敬表示,经过 多年投入,菜鸟已构建全链路绿色物流 体系,从订单、包装、运输、仓储、回收这5 个环节,通过绿色包装、智能装箱算法、

旧物回收等,推动物流减碳和系统转型。 "在仓储作业中,菜鸟通过智能切

箱算法,给货物匹配合适的箱型,节省 包材15%以上。"牛智敬说,在运输环 节,通过智能运输路径规划,可降低运 输能耗。在末端服务环节,通过菜鸟驿 站回收旧纸箱,用旧纸箱换鸡蛋等活动 鼓励民众参与。 抬头是清新的"港口蓝",环顾是怡

人的"生态绿"。山东省港口集团展台 的屏幕上,桥吊林立、大船往来,从胶州 湾到芝罘湾,从海龙湾到莱州湾,俨然 一幅写意山水画。 "我们持续推进能源结构清洁化、集

疏运体系低碳化,在绿色赛道上提速竞跑, 让绿色成为山东港口高质量发展的靓丽底 色。"山东省港口集团讲解员丁壮志说。

本届链博会上,厦门航空是唯一参 展航空公司。这些年来,厦门航空打造 出特色的绿色供应链体系。2017年, 厦门航空开始探索"以竹代木""以竹代 塑",协同上游供应商开发研制绿色环 保服务产品,推出竹浆纸巾、竹浆纸杯、 竹浆纸餐盒等全降解产品。

厦门航空首席质量官陈蓉说,当前 厦门航空国内航线的客舱塑料用品替 换比例超90%,天然竹浆系列产品17 项,每年可减少塑料垃圾近1600吨。

光伏发电,推动节能减排;新能源 车,助力快递运输逐绿而行;回收再利 用,实现快递包装循环化……通过链博 会这一窗口,人们看到,在一场场"绿色 接力"中,快递物流等供应链服务企业 不断降低行业能耗、推动绿色发展。

新华社北京11月30日电

厦门跨东海域通道北延伸段工程上跨福厦高铁公路桥转体梁成功转体

这是厦门跨东海域通道北延伸段工程上跨福厦高铁公路桥转体梁成功转体后现场(11月30日摄,无人机照片)。 当日,厦门跨东海域通道北延伸段工程上跨福厦高铁公路桥转体梁成功转体,标志着项目建设取得突破性进展。该工程 采用"先建桥后转体"的施工方式,确保福厦高铁安全运行。据介绍,该转体梁也是世界同类型工程中跨度较大、重量较重的混 凝土T构转体梁。 新华社记者 林善传摄

第十届"创青春"中国青年创新创业大赛落幕

据新华社北京11月30日电 (记 者 黄玥) 记者从共青团中央获悉, "航天科工杯"2023年中国青年创新创业 交流营暨第十届"创青春"中国青年创新 创业大赛29日在浙江省宁波市落幕。

据悉,本届"创青春"营赛活动历时

5个多月,先后开展科技创新、乡村振 兴、数字经济、社会企业4个专项赛活 动,吸引超过1.3万个青年创新创业项 目、4.6万多名创业青年报名参加,最终 评选出金奖54个、银奖106个、铜奖 196个和优秀奖若干。

大同云冈机场12月特价信息: 大同-太原 170元起 大同-温州 480元起 大同-兰州 大同-郑州 230元起 510元起 大同-天津 240元起 大同-大连 510元起 大同-沈阳 250元起 大同-南京 550元起 大同-济南 290元起 大同-昆明 600元起 300元起 大同-重庆 660 元起 大同-哈尔滨 大同-长沙 390元起 大同-广州 700元起 390元起 大同-武汉 大同-上海 720 元起 大同-成都 390元起 大同-杭州 780元起 关注大同云冈机场微信公 400元起 大同-长春 大同-厦门 860元起 众号,随时查询航班最新动 态及特价机票信息。 大同-深圳 大同-海口 1270 元起 450元起 大同-青岛 460元起 备注: 以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金。数量有限, 欲购从速

机场问询:5688112/5688114 团队咨询:5688161 投诉电话:18935251315 货物运输电话:5688006

过户

购买车辆晋

BWA153的车主, 请于见报之日起 15日内与原车主 金柱联系(电话: 13935223105),到 交警队车管所办 理车辆过户手续, 逾期不办理者,承 担相应的法律责 任,特此声明。

我国可再生能源发电装机占比近半 新华社北京11月30日电 (记者 戴小河)

国家能源局30日发布数据显示,截至10月底我国可 再生能源发电总装机突破14亿千瓦,达到14.04亿千 瓦,同比增长20.8%,约占全国发电总装机的49.9%。

其中,水电装机4.2亿千瓦、风电装机4.04亿千 瓦、光伏发电装机5.36亿千瓦、生物质发电装机0.44 亿千瓦。预计年底全国可再生能源发电装机将突破

14.5亿千瓦,风电光伏发电装机将突破10亿千瓦 今年1至10月,全国可再生能源发电量达到 2.33万亿千瓦时,占全国总发电量的31.8%。其 中,水电9805亿千瓦时、风电6968亿千瓦时、光伏

4898亿千瓦时、生物质1640亿千瓦时。预计全年 全国可再生能源发电量将达到3万亿千瓦时,约占 全社会用电量的1/3。

美联储"褐皮书"显示美国经济增长放缓

据新华社华盛顿11月29日电 (记者 许 缘 熊茂伶) 美国联邦储备委员会29日发布 的全国经济形势调查报告显示,近期美国经济 增长有所放缓,增长势头减弱。

这份报告根据下属12家地区储备银行的 最新调查结果编制而成,也称"褐皮书"。报告 显示,自10月中旬以来,包括纽约和费城在内 的多数辖区经济状况持平或略有下降,仅4个 辖区经济实现温和增长。各辖区调低了对未来 6至12个月经济前景的看法。

报告显示,包括汽车在内的零售销售表现 好坏不一,非必需品和耐用品销售下滑。制造 业活动喜忧参半,制造商降低了行业前景预 期。信贷方面,商业贷款需求略有下降。房地 产市场持续疲软,商业地产活动继续放缓,部分 辖区住宅销售略有下降。

同期,各辖区劳动力需求继续放缓,整体就 业状况持平或温和增长。各辖区物价增长放 缓,但物价仍处于高位。多数辖区预计2024年 物价继续温和上涨。